



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

Nr. 3.

WARSZAWA, marzec 1986r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

26 marca b.r. odbyło się posiedzenie Prezydium Zarządu Głównego PTTK. Oto wybrane zagadnienia poruszone w trakcie obrad.

Zapoznano się z informacją dotyczącą prac nad inwentaryzacją krajoznawczą Polski przedstawioną przez przewodniczącą Podkomisji Inwentaryzacji Krajoznawczej Komisji Krajoznawczej ZG PTTK kol. Włodzimierza ŁECKIEGO.

Ta nie mająca precedensu w działalności PTTK akcja została zainicjowana w 1980 roku rezolucją III Kongresu Krajoznawczego, zalecającego prowadzenie inwentaryzacji. Rok później X Zjazd Krajowy uznał inwentaryzację za jedno z głównych zadań programowych Towarzystwa. W kolejnych latach w Komisji Krajoznawczej ZG PTTK powołano Zespół d/s inwentaryzacji, przygotowano, przedyskutowano z Wojewódzkimi Komisjami Krajoznawczymi oraz opublikowano instrukcję inwentaryzacji. W czerwcu 1984 roku w województwach katowickim, poznańskim i wrocławskim rozpoczęto prace inwentaryzacyjne.

Podstawowym celem inwentaryzacji krajoznawczej jest uzyskanie pełnych, aktualnych i sprawdzonych informacji o obecnym zasobie oraz stanie obiektów i walorów krajoznawczych na określonym terenie. Uzyskanie dzięki inwentaryzacji krajoznawczej wiarygodnych materiałów może stanowić podstawę właściwego zagospodarowania turystycznego terenu, planowego kierowania ruchem turystycznym, wytyczanie kierunków rozwoju zarówno znanych, jak też nowotworzonych regionów i miejscowości turystycznych o walorach krajoznawczych, a także lepszego wytyczania znakowanych szlaków turystycznych. Wyniki inwentaryzacji stanowiąc będą ponadto cenne źródło wiadomości dla autorów publikacji krajoznawczo-turystycznych, dla działaczy krajoznawczych i turystycznych przy organizowaniu wszelkiego rodzaju imprez, wreszcie jako materiały szkoleniowe dla instruktorów krajoznawstwa, przewodników, przewodników i organizatorów turystyki PTTK.

Ważny jest też inny cel działalności inwentaryzatorskiej: oddziaływanie społeczne i wychowawcze, mobilizujące samych krajoznawców - inwentaryzatorów. Inwentaryzacja krajoznawcza powinna stać się rzeczywistą szkołą patriotycznego wychowania, przyczynić się do silniejszej więzi z własnym regionem, rozbudzić dumę narodową przez bezpośredni i żywy kontakt z historią, kulturą i przyrodą, powinna również wyzwolić nowe jakościowo działania w zakresie regionalizmu, stając się wyrazem konkretnego działania dla regionu, dostarczając usystematyzowanej o nim wiedzy.

Realizacja programu inwentaryzacji krajoznawczej PTTK będzie służyć aktywizacji społecznej szerokich kręgów krajoznawców. Pozwoli też na rozszerzenie i pogłębienie pracy wojewódzkich komisji krajoznawczych PTTK stawiając przed nimi określone zadania organizacyjne i programowe.

W chwili obecnej zakończono prace terenowe w niemal 60 gminach i miastach, w toku jest opracowanie kolejnych 145 gmin i miast. Łącznie w 1986 roku planowane jest zakończenie inwentaryzacji 200 miast i gmin.

Zamierzeniem na najbliższe lata jest objęcie efektywnymi działaniami inwentaryzacyjnymi około 40 województw oraz zakończenie prac w około 500 gminach. Całkowite zakończenie inwentaryzacji przewidziane jest na 50-lecie Polski Ludowej.

Akceptując przedstawioną przez Komisję Krajoznawczą informację oraz wyprzedzając z niej wnioski Prezydium ZG PTTK wyraziło podziękowanie dla wszystkich działaczy zaangażowanych w przygotowanie i przeprowadzenie inwentaryzacji krajoznawczej Polski.

Kol. Leszek KUŚMIERCZYK - Prezes Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Opolu przedstawił informację dotyczącą przygotowań do Międzynarodowego Zlotu Przyjaźni "Pokrzywna 86". Przyjmując ją do wiadomości Prezydium zwróciło uwagę na propagandowe znaczenie imprezy dla PTTK jako jej organizatora.

Przewodniczący Komisji Turystyki Kajakowej ZG PTTK kol. Mięczyński KIEB przedstawił koncepcję tworzenia i eksploatacji szlaków kajakowych.

Turystyczny szlak kajakowy według tej koncepcji jest propozycją przeznaczoną dla indywidualnego turysty kajakowego, spływów oraz szkoleniowych obozów kajakowych. Szlak posiada minimalne zagospodarowanie, na które składają się bazy początkowa i końcowa oraz zagospodarowane miejsca biwakowe na trasie. W bazie początkowej zabezpieczona jest możliwość wypożyczenia kajaków, które po zakończeniu spływu są transportowane przez organizatorów szlaku. Długość szlaku powinna wynosić około 150-200 km, czas przepłynięcia przeciętnie 7-14 dni. Każdy zaproponowany szlak będzie posiadał folder wraz z mapką i szczegółowym opisem krajoznawczym. Pierwsze tego typu szlaki zostaną uruchomione już w bieżącym roku.

Prezydium Zarządu Głównego PTTK zaakceptowało przedstawioną koncepcję, podkreślając celowość takiej inicjatywy Komisji Turystyki Kajakowej, przeznaczonej głównie dla indywidualnego turysty.

W związku z uornowaniem przepisów dotyczących łowiectwa podwodnego Prezydium ZG PTTK podjęło uchwałę w sprawie wydawania przez PTTK kart łowiectwa podwodnego. O tej sprawie szerzej poinformujemy w kolejnym numerze "Informacji ZG PTTK".

Na wniosek Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK zatwierdzono przedstawicieli PTTK do Rad Parków Narodowych. Zostali nimi kol. kol.:

- | | |
|-------------------------|----------------------|
| - Edward KUDELSKI | - Gorczański P.N. |
| - Andrzej MATUSZCZYK | - Pieniński P.N. |
| - Jerzy GAJEWSKI | - Bieszczadzki P.N. |
| - Wanda KINALSKA-PROKOP | - Świętokrzyski P.N. |
| - Dionizy SZCZYGIELSKI | - Babiogórski P.N. |

Zatwierdzono również skład Zespołu Prezydium ZG PTTK d/s przygotowań IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego i prac przedkongresowych. Skład tego zespołu podajemy wraz z informacją o założeniach programowych i organizacyjnych Kongresu w dalszej części działu.

Prezydium ZG PTTK zapoznało się również z projektem sprawozdania z działalności Zarządu Głównego PTTK za 1985 rok. Do przedstawionego projektu zgłoszono szereg uwag o charakterze merytorycznym i redakcyjnym, które zostaną uwzględnione w dalszych pracach nad sprawozdaniem.

W poprzednim numerze "Informacji ZG PTTK" opublikowaliśmy postanowienie Prezydium ZG PTTK w sprawie prac przygotowawczych do IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego podjęte 28 lutego b.r. Poniżej przedstawiamy podstawowe założenia programowe i organizacyjne Kongresu zatwierdzone podczas tego samego posiedzenia Prezydium oraz skład Zespołu d/s przygotowań Kongresu i prac przedkongresowych zatwierdzony przez Prezydium 26 marca b.r.

IV KONGRES KRAJOZNAWSTWA POLSKIEGO

Podstawowe założenia programu Kongresu

Poprzednie Kongresy Krajoznawcze zajmowały się sformułowaniem programu działalności krajoznawczej w PTTK. Program wytyczony przez II i III Kongres uzyskał powszechne uznanie.

Zadaniem IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego nie jest ponownie tworzenie programu, lecz sporządzenie bilansu osiągnięć i niedociągnięć jego realizacji - diagnozy stanu działalności krajoznawczej, celem wytyczenia konkretnych wskazań na następne dziesięciolecie, formułujących najbardziej jej zalecane i potrzebne kierunki i metody pracy krajoznawczej.

Krajoznawstwo wiąże się organicznie z kulturą, w szerokim tego pojęcia znaczeniu. Kultura stanowi niezbędną podstawę dla krajoznawstwa - poznawanie walorów kultury i sztuki oraz wszelkich przejawów życia kulturowego ludzi, wypełnia podstawową część obszaru zainteresowań krajoznawczych, a jednocześnie nadaje treść i wartość uprawianej przez człowieka turystyce.

IV Kongres Krajoznawstwa Polskiego winien więc skupić swe zainteresowania przede wszystkim, choć nie wyłącznie, na związkach między krajoznawstwem, a tym samym i turystyką, a szeroko rozumianą kulturą, gdyż od istnienia rozwoju oraz umiejętności korzystania z tych współzależności zależy w istocie rzeczy dalszy rozwój polskiego krajoznawstwa i polskiej turystyki.

Krajoznawstwo to pasja i umiejętność poznawania. Ale nikt nie rodzi się z pasją i umiejętnością. Krajoznawstwa więc trzeba się uczyć. I do krajoznawstwa trzeba uczyć i wychowywać. IV Kongres winien więc zwrócić szczególną uwagę na wychowanie i kształcenie dla krajoznawstwa i do krajoznawstwa ludzi młodych, gdyż od ich postaw, zainteresowań, pasji i umiejętności zależeć będzie przyszłość polskiego krajoznawstwa i polskiej turystyki.

Cztery są obszary, na których koncentrować się musi praca z ludźmi młodymi: młodzież szkolna, młodzież pracująca w zakładach pracy, młodzież odbywająca służbę wojskową oraz ludzie młodzi żyjący i pracujący na wsi.

Krajoznawstwo nadaje treść i wartość uprawianiu turystyki, wszelkich form turystyki, choć nie wszystkich w tym samym stopniu. Dążyć należy do tego by każdy turysta, a już bezwarunkowo każdy wytrawny turysta był krajoznawcą i to krajoznawcą świadomym. Dotyczy to szczególnie turystyki kwalifikowanej.

Zadaniem IV Kongresu jest więc włączenie do krajoznawstwa wszelkich środowisk turystów zrzeszonych w Polskim Towarzystwie Turystyczno-Krajoznawczym, upowszechnienie i utrwalenie wśród nich przekonania, iż krajoznawstwo jest nieodzowną wartością uprawianych przez nich dyscyplin i form turystyki.

Jednym z zadań IV Kongresu jest także nawiązanie do szczytnych tradycji polskiego krajoznawstwa i czerpanie z niej wszystkiego, co dla dalszego rozwoju krajoznawstwa korzystnym być może.

IV Kongres, tak jak i wszystkie poprzednie winien być sprawą i dorobkiem całego Towarzystwa a jego ustalenia - podsumowaniem potrzeb, doświadczeń i dążeń krajoznawców zrzeszonych i działających w Towarzystwie.

Do prac przygotowawczych Kongresu muszą być włączone wszystkie środowiska turystyczne zrzeszone w PTTK oraz działające w ich interesie jednostki organizacyjne, a przede wszystkim komisje turystyki kwalifikowanej.

Krajoznawstwo nie jest sprawą wyłącznie PTTK lecz całej polskiej turystyki. Ze względu na dorobek, tradycje, rozmiary działalności oraz przygotowanie merytoryczne aktywu PTTK pełni w tym zakresie rolę jednostki wiodącej. Dążyć jednak należy do włączenia do prac związanych z przygotowaniem i przeprowadzeniem IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego wszystkich organizacji i jednostek, którym rozwój turystyki i krajoznawstwa leży na sercu, a przede wszystkim organizacji społecznych, szkół, uczelni i instytutów naukowo-badawczych, jednostek i organizacji zajmujących się kulturą i sztuką, środowisk regionalnych i t.p. Niezmiernie wskazany jest zapewnienie udziału w pracach kongresowych władz państwowych i politycznych oraz pozyskanie od nich opieki i pomocy. IV Kongres winien stać się sprawą nie tylko PTTK ale wszystkich władz, organizacji, instytucji i jednostek zainteresowanych przyszłością polskiego krajoznawstwa i polskiej turystyki.

Założenia organizacyjne Kongresu

IV Kongres Krajoznawstwa Polskiego winien odbyć się na wiosnę 1990 roku. Przygotowania do Kongresu przebiegać będą w czterech etapach, a mianowicie:

- Ustalenie założeń programowych IV KKP oraz programów sejmików przedkongresowych /do jesieni 1986 r./,
- Faza sejmików przedkongresowych /do jesieni 1988 r./,
- Przygotowanie materiałów podstawowych i syntetycznych na Kongres /rok 1989/,
- Realizacja IV Kongresu /wiosna 1990 r./.

Prace przedkongresowe wymagają dokonania pogłębionej analizy stanu krajoznawstwa polskiego w różnych obszarach jego występowania. Prace te powinny zakładać:

- rozeznanie stanu realizacji założeń programu krajoznawczego /bilans osiągnięć i niedociągnięć/ na poszczególnych obszarach działalności krajoznawczej, w różnych środowiskach turystycznych oraz w różnych terenach,
- analizę przyczyn niedostatecznej pracy krajoznawczej na odcinkach, w których niedostatki te występują,
- rozeznanie zainteresowań, kwalifikacji i postaw krajoznawczych różnych środowisk turystycznych,
- ocenę skuteczności oddziaływania różnych metod pracy krajoznawczej w zastosoowaniu do różnych grup turystów, dyscyplin turystycznych i form turystyki,
- ocenę elementów tradycji krajoznawstwa polskiego z punktu widzenia ich wartości i przydatności dla rozwoju i upowszechniania krajoznawstwa i rozwoju kultury turystycznej.

- wybór obszarów, form i kierunków pracy krajoznawczej, na których winno się skoncentrować główną uwagę w następnym dziesięcioleciu /1990-2000/ oraz form i metod pracy najbardziej godnych zalecenia.

Zespół Prezydium ZG PTTK d/s przygotował IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego i prac przedkongresowych zatwierdzony 26 marca b.r.

- Adam CHYZEWSKI - przewodniczący
- Anna BECKER-KULIŃSKA
- Ryszard HARAJDA
- Maria MARANDA
- Krzysztof MAZURSKI
- Roman PERETIATKOWICZ
- Wiesław RADOMSKI
- Wojciech REDZEJ
- Tadeusz RYCERSKI
- Tadeusz SOBIESZEK

Poniżej przedstawiamy treść pisma skierowanego do Prezydium ZG PTTK przez Wydawnictwo PTTK "Kraj".

L.dz. D/890/86

1986-03-17

Prezydium Zarządu Głównego PTTK w Warszawie

Kierownictwo oraz Rada Pracownicza Wydawnictwa PTTK "Kraj" powiadamiają, że dokonując podziału dochodu za rok 1986, uznano za słuszne przekazanie do budżetu Zarządu Głównego PTTK kwoty 2.500 tys. zł na cele statutowe Towarzystwa.

Jednocześnie podjęto decyzję o przekazaniu 1.000 tys. zł na akcję "PTTK dla Krakowa" oraz 400 tys. zł na wzbogacenie muzealiów Muzeum Regionalnego PTTK w Zamku Grodno w Zagórzu Śląskim. Po zakończeniu odbudowy i wyposażeniu tego muzeum Wydawnictwo przewiduje wydanie w serii "Muzea regionalne PTTK" publikacji popularyzującej Zamek Grodno jako cennego obiektu zabytkowego oraz ważnej placówki upowszechniania kultury.

Dyrektor
-/ mgr Janusz Żmudziński

W skierowanym do Dyrekcji i Rady Pracowniczej Wydawnictwa PTTK "Kraj" podziękowaniu Prezes ZG PTTK Andrzej GORDON stwierdził m. in.:
... "Po raz pierwszy jednostka gospodarki wyodrębnionej PTTK przekazała bezpośrednio na cele statutowe kwotę z podziału czystej nadwyżki. Stwierdzając to z radością Prezydium Zarządu Głównego Towarzystwa upoważniło mnie do wyrażenia kierownictwu oraz Radzie Pracowniczej Wydawnictwa PTTK "Kraj" gorącego podziękowania i słów uznania.

Wydawnictwo PTTK "Kraj" wspierając znakomicie naszą działalność w sferze programowej, animując wiele wartościowych zjawisk kulturowych wsparło finansowo znajdujące się w złożonej sytuacji finansowej Towarzystwo. Traktujemy to jako jeszcze jeden wyraz tożsamości i symbol serdecznej więzi z Towarzystwem."

W marcu b.r. pomiędzy Zarządem Głównym Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego a Zarządem Głównym Związku Socjalistycznej Młodzieży Polskiej zawarte zostało porozumienie w sprawie współpracy w zakresie rozwoju turystyki i wypoczynku młodzieży.

Turystyka ze swoimi walorami zdrowotnymi, kulturalnymi i wychowawczymi spełnia ważną rolę w życiu społeczeństwa. Rozwój turystyki, szczególnie krajoznawczej i kwalifikowanej powinien być istotnym wyznacznikiem polityki socjalistycznego państwa, ruchu młodzieżowego i organizacji turystycznych. Edukacja krajoznawczo-turystyczna młodzieży, stworzenie materialnych i społecznych

warunków do rozwijania turystyki krajowej i zagranicznej stanowią przesłanki umacniania przez turystykę treści patriotycznych i internacjonalistycznych, a przez to kreowanie postaw odpowiedzialności za dzisiejsze i przyszłe oblicze socjalistycznej Polski.

Zawarte porozumienie ma na celu wymianę doświadczeń oraz inicjowanie wspólnych akcji turystycznych i innych przedsięwzięć programowo-organizacyjnych. W związku z tym obie strony zadeklarowały m. in. aktywne występowanie o zapewnienie w planach społeczno-gospodarczych właściwych warunków do rozwijania turystyki, wymianę informacji w zakresie organizacji wypoczynku turystycznego, współpracę w zakresie wydawania potrzebnych publikacji i organizacji szkolenia kadry turystycznej.

Obie organizacje zadeklarowały daleko idącą współpracę w zakresie wykształcenia kadry turystycznej do prowadzenia zorganizowanego wypoczynku letniego i zimowego, współpracę w zakresie organizacji wycieczek popularnych i krajoznawczych oraz różnego rodzaju imprez turystycznych. Wspólnie prowadzona będzie również działalność związana z ochroną przyrody i zabytków, opieka nad miejscami walk i męczeństwa narodu polskiego, organizowanie przedsięwzięć chroniących ojczystą przyrodę i zabytki. Prowadzona też będzie współpraca w zakresie wymiany zagranicznych grup młodzieży.

Uznano za konieczne podtrzymywanie stałych kontaktów roboczych oraz dokonywanie okresowych ocen realizacji postanowień porozumienia.

MŁODZIEŻOWA SZKOŁA TURYSTYKI - MST'86

Oto kolejne informacje o obozach organizowanych w bieżącym roku w ramach Młodzieżowej Szkoły Turystyki.

Komisja Opieki nad Zabytkami Zarządu Głównego PTTK organizuje w Ciechanowcu (woj. łomżyńskie) obozy specjalistyczne dla uczniów szkół średnich zainteresowanych problematyką ochrony zabytków.

W programie obozu przewidziane są zajęcia specjalistyczne z zakresu ochrony zabytków /kurs na upewnienia społecznego opiekuna zabytków/ oraz różnorodne zajęcia rekreacyjne.

- Terminy obozów:
1. 1 - 14 sierpnia 1986 r.
 2. 16 - 29 sierpnia 1986 r.

Odpłatność za obóz - 7000 zł, zakwaterowanie na terenie Muzeum Rolnictwa w Ciechanowcu.

Szczegółowe informacje o obozach można uzyskać w Komisji Opieki nad Zabytkami ZG PTTK, ul. Senatorska 11, pok. 9, tel. 26-22-51 w. 36.

Organizatorami akcji obozów "Dolina Bugu" MST'86 są Zarząd Wojewódzki PTTK i Zarząd Oddziału Wojewódzkiego PTSM w Białej Podlaskiej. Są to organizowane w terminie 1 lipca - 20 sierpnia 14-dniowe wędrowki mało znanymi i popularnymi terenami doliny Bugu na trasie Terespol - Kodeń - Liszna - Dołhobrody - Włodawa połączone z realizacją teoretycznego i praktycznego programu szkolenia Młodzieżowego Organizatora Turystyki. Obozy są przeznaczone dla młodzieży ze szkół ponadpodstawowych w 20-osobowych grupach. Organizatorzy zapewniają:

- noclegi w schroniskach młodzieżowych,
 - program turystyczny i krajoznawczy oraz zajęcia rekreacyjne,
 - fachową obsługę i materiały informacyjne o terenie obozu,
 - weryfikację punktów na odznakę turystyki pieszej,
 - możliwość uzyskania uprawnień Młodzieżowego Organizatora Turystyki.
- Przewidywana odpłatność jednego uczestnika - około 6000 zł.

Szczegółowych informacji udziela oraz przyjmuje zgłoszenia Zarząd Wojewódzki PTTK, ul. Reformacka 7, 21-500 Biała Podlaska, tel. 333-94.

KIERUNKI USPRAWNIEŃ SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK

Odpowiadając na wnioski ogólnie Towarzystwa przypomina treść Uchwały nr 182/83 Prezydium ZG PTTK z dnia 17 listopada 1983 r. w sprawie gospodarki finansowej Oddziałów w sferze działalności kół i klubów /publikowaliśmy ją w "Informacjach ZG PTTK" - XI.83/.

Uchwała ta reguluje dotychczasowe prowadzenie działalności gospodarczej przez koła i kluby. Wprowadza ona zasadę umożliwiającą kołom i klubom prowadzenie działalności gospodarczej po uzyskaniu pisemnego zezwolenia Zarządu Oddziału w oparciu o regulamin uchwalony przez Zarząd Koła oraz zatwierdzony przez Zarząd Oddziału. Działalność gospodarcza powinna być prowadzona przez członków koła - klubu bez pobierania indywidualnych wynagrodzeń.

Dochody z działalności gospodarczej koła i klubu mogą być przeznaczone /zgodnie z § 12/ na dofinansowanie działalności programowej. Uzupełniający i wspomagający charakter działalności winien zapewnić środki finansowe w szerszym niż dotąd zakresie na prowadzenie działalności programowej kołom i klubom.

Gospodarka finansowa koła - klubu jest prowadzona w oparciu o roczny budżet.

Nadzór nad gospodarką finansową koła - klubu sprawuje Zarząd Oddziału, który jest zobowiązany do cofnięcia zgody na prowadzenie działalności gospodarczej, jeżeli działalność ta jest niezgodna z przepisami prawa lub regulaminem uchwalonym przez koło /klub/, a także w przypadku nieosiągnięcia zadawalających wyników działalności programowo-organizacyjnej.

U C H W A Ł A nr 182/83

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z 1983-11-17 w sprawie gospodarki finansowej Oddziałów w sferze działalności kół i klubów.

Na podstawie § 21 ust. 2 pkt 12, § 54 ust. 2 pkt 3 Statutu PTTK oraz § 8 ust. 2 regulaminu Zarządu Głównego, zarządu Wojewódzkiego i zarządu oddziału PTTK, Prezydium Zarządu Głównego PTTK postanawia:

ROZDZIAŁ I

WPLYWY FINANSOWE

§ 1

Koła i kluby PTTK prowadzą gospodarkę finansową w oparciu o roczny budżet.

§ 2

1. Źródłem wpływów finansowych koła /klubu/ są:
 - 1/ składki członkowskie PTTK,
 - 2/ dodatkowe składki koła /klubu/,
 - 3/ dotacje i darowizny,
 - 4/ wpływy z działalności programowej,
 - 5/ odpłatność za korzystanie z wypożyczalni sprzętu turystycznego oraz bazy i urządzeń turystycznych koła /klubu/ PTTK,
 - 6/ dochody z działalności zarobkowej koła /klubu/,
 - 7/ część dochodu z działalności gospodarczej klubów specjalistycznych,
 - 8/ inne wpływy określone odrębnymi przepisami.
2. Poza źródłami określonymi w ust. 1 koło /klub/ może korzystać także za pośrednictwem zarządu oddziału z pomocy finansowej w formie pożyczek i kredytów na rozwój klubowej bazy turystycznej i urządzeń turystycznych, wypożyczalni sprzętu turystycznego oraz specjalistycznej działalności gospodarczej.

§ 3

Podział składek członkowskich PTTK pomiędzy koło /klub/, a oddział regulują odrębne przepisy. 1/

§ 4

Walne zebranie koła /klubu/ może uchwalić dodatkowo składki, które w całości zasilają budżet koła /klubu/.

§ 5

1. Koło /klub/ może otrzymywać dotacje podmiotowe i przedmiotowe z zarządu oddziału, innych instancji PTTK, zakładu pracy, szkoły, uczelni, spółdzielni mieszkaniowej oraz innych organizacji i instytucji.
2. Koło /klub/ może otrzymywać także darowizny od instytucji, przedsiębiorstw, organizacji społecznych oraz osób fizycznych.

§ 6

Wpływy z działalności programowej obejmują w szczególności odpłatność za udział w imprezach turystycznych, szkoleniu, imprezach kulturalnych i rekreacyjnych, wpływy ze sprzedaży własnych wydawnictw i t.p.

ROZDZIAŁ II

DZIAŁALNOŚĆ ZAROBKOWA I GOSPODARCZA

§ 7

W celu zapewnienia środków na prowadzenie działalności programowej zgodnej ze statutem PTTK, koło /klub/ może prowadzić działalność zarobkową w zakresie:

- 1/ znakowania, konserwacji i remontów szlaków turystycznych,
- 2/ wykonywania prac związanych z eksploatacją i remontami obiektów i urządzeń turystycznych PTTK oraz inwestycjami turystycznymi,
- 3/ wykonywania prac usługowych i porządkowych na rzecz jednostek PTTK,
- 4/ wykonywania prac usługowych, porządkowych i innych zleceń na rzecz macierzystego zakładu pracy, szkoły, uczelni, spółdzielni mieszkaniowej, jednostki wojskowej, władz administracyjnych miasta i gminy i t.d.

§ 8

1. Działalność, o której mowa w § 7 może być prowadzona przez koło /klub/ wyłącznie na podstawie pisemnej zgody zarządu oddziału, w oparciu o regulamin uchwalony przez zarząd koła /klubu/ i zatwierdzony przez zarząd oddziału.
2. Zarząd oddziału, udzielając zgody, o której mowa w ust. 1 powinien kierować się m. in. oceną podstawowej działalności programowo-organizacyjnej koła /klubu/ oraz warunków do prawidłowego i zgodnego z przepisami prowadzenia działalności zarobkowej.
3. Zgoda zarządu oddziału powinna zostać cofnięta, jeśli działalność zarobkowa prowadzona jest niezgodnie z przepisami prawa lub regulaminem, o którym mowa w ust. 1, lub gdy koło /klub/ nie osiąga zadawalających wyników w działalności programowo-organizacyjnej.
4. Zarząd oddziału może w porozumieniu z zainteresowanym kołem /klubem/ ustalić, że część dochodu z działalności, o której mowa w ust. 1 jest przeznaczona na cele ogólnooddziałowe.
5. Członkowie koła /klubu/ nie pobierają indywidualnych wynagrodzeń z tytułu uczestnictwa w działalności zarobkowej, chyba że przepisy szczególne stanowią inaczej.

1/ - Uchwała nr 2/XI/85 Zarządu Głównego PTTK z 1985-12-15 w sprawie składek członkowskich, wpisanego, opłaty za legitymację członkowską oraz zasad podziału wpływów z tego tytułu.

6. Przepisy niniejszego paragrafu nie dotyczą specjalistycznych prac podwodnych, podziemnych i wysokościowych, których prowadzenie odbywa się w trybie § 9.

§ 9

1. Działalność gospodarcza klubów specjalistycznych w zakresie prac podziemnych, podwodnych i wysokościowych prowadzona jest w ramach działalności gospodarczej oddziałów.
2. Tryb udzielania zezwoleń przez Zarząd Główny PTTK na działalność, o której mowa w ust. 1 regulują odrębne przepisy.^{2/}
3. Zarząd oddziału w porozumieniu z zainteresowanym klubem ustala zasady podziału dochodu z działalności gospodarczej /pozostającego po uiszczeniu należnych podatków i wpłat na fundusz pomocy oddziałom/ pomiędzy klub i oddział.
4. Kluby specjalistyczne prowadzące działalność gospodarczą mogą zostać zobowiązane na mocy odrębnych uchwał Prezydium ZG PTTK, podjętych na wniosek właściwych komisji ZG PTTK, do uiszczania wpłat na scentralizowane fundusze celowe.
5. Szczegółowy regulamin prowadzenia działalności gospodarczej uchwała walne zebranie klubu, a zatwierdza zarząd oddziału.

§ 10

Koło /klub/ może na podstawie uchwały zarządu oddziału partycypować w marży handlowej z tytułu sprzedaży materiałów statutowych i wydawnictw turystycznych, a także w marży pośredniczej z tytułu akwizycji klientów na imprezy krajowe i zagraniczne organizowane przez jednostkę gospodarczą oddziału PTTK.

§ 11

Działalność gospodarcza i zarobkowa, o której mowa w §§ 7 - 10 powinna mieć charakter uzupełniający i wspomagający podstawową działalność organizacyjno-programową koła /klubu/.

ROZDZIAŁ III

WYDATKOWANIE ŚRODKÓW

§ 12

- Środki finansowe koła /klubu/ mogą być przeznaczone na:
- 1/ dofinansowanie organizowanych imprez własnych i szkolenia,
 - 2/ dofinansowanie udziału członków koła /klubu/ w imprezach i szkoleniu organizowanym przez inne jednostki,
 - 3/ działalność propagandowo-wydawniczą,
 - 4/ wydatki organizacyjno-administracyjne koła /klubu/,
 - 5/ utrzymanie bazy i urządzeń turystycznych, lokalu wypożyczalni sprzętu, biblioteczki koła /klubu/ oraz zakupu sprzętu i ekwipunku turystycznego na zbiorowe potrzeby koła /klubu/,
 - 6/ dofinansowanie własnych wycieczek i wypraw zagranicznych lub uczestnictwa członków koła /klubu/ w wycieczkach i wyprawach zagranicznych organizowanych przez inne jednostki organizacyjne PTTK,
 - 7/ spłatę pożyczek, o których mowa w § 2, ust. 2,
 - 8/ inne cele na podstawie odrębnych przepisów.

§ 13

1. Zasady wydatkowania środków, mających charakter świadczeń materialnych dla członków klubu, w szczególności wydatków określonych w § 12, pkt 2 i 6 powinny być określone uchwałą walnego zebrania koła /klubu/.
- 2/ - Zarządzenie nr 2/83 Sekretarza Generalnego ZG PTTK z 1983-02-15 w sprawie szczegółowego trybu występowania o zezwolenie na prowadzenie niewyodrębnionej działalności gospodarczej przez oddziały PTTK.

2. Koło /klub/ powinien prowadzić rejestr przyznanego dofinansowania.

ROZDZIAŁ IV

OBŚLUGA FINANSOWA I NADZÓR

§ 14

1. Obsługę finansową koła /klubu/ PTTK, w tym prowadzonej działalności gospodarczej i zarobkowej sprawuje zarząd oddziału.
2. W uzasadnionych przypadkach zarząd oddziału może wyrazić zgodę na prowadzenie przez koło /klub/ własnej obsługi finansowej i na posiadanie pomocniczego konta bankowego.

§ 15

1. Działalność gospodarcza i zarobkowa koła /klubu/ prowadzona jest na rachunek i odpowiedzialność oddziału.
2. Działalność gospodarcza klubu musi się mieścić w ramach posiadanego przez oddział zezwolenia.

§ 16

Zarząd oddziału jest zobowiązany do nadzoru nad gospodarką finansową koła /klubu/.

§ 17

Zobowiązuje się służbę rewizyjną ZG PTTK do ujęcia w planach swej działalności kontrolnej problematyki gospodarki finansowej kół /klubów/, a w szczególności:

- 1/ dyscypliny opłacania składek członkowskich,
- 2/ działalności gospodarczej klubów specjalistycznych,
- 3/ działalności zarobkowej kół /klubów/,
- 4/ prawidłowości wydatkowania środków koła /klubu/.

ROZDZIAŁ V

PRZEPISY KOŃCOWE

§ 18

Sekretarz Generalny ZG PTTK, w porozumieniu ze Skarbnikiem ZG PTTK, wyda w terminie 3 miesięcy od dnia podjęcia niniejszej uchwały zarządzenie wykonawcze dotyczące zasad dokumentacji, ewidencji i sprawozdawczości w zakresie gospodarki finansowej kół /klubów/, ze szczególnym uwzględnieniem działalności gospodarczej klubów specjalistycznych.^{3/}

§ 19

Uchwała niniejsza nie dotyczy gospodarki funduszem przewodnickim w kołach przewodnickich.

§ 20

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1984-01-01.

Prezydium

Zarządu Głównego PTTK

- 3/ - Zarządzenie nr 1/85 Sekretarza Generalnego ZG PTTK w sprawie zasad dokumentacji, ewidencji i sprawozdawczości finansowej kół - klubów PTTK. Załącznik: Instrukcja finansowo-księgowa kół - klubów PTTK.

SPRAWY ORGANIZACYJNE

16 marca b.r. odbyło się spotkanie przewodników turystycznych PTTK posiadających uprawnienia do oprowadzania grup radzieckich.

W spotkaniu uczestniczyli: Aleksander AKTIUK - Attache Ambasady ZSRR w PRL, Siergiej ZAPROMIETOW - Dyrektor Przedstawicielstwa WAO "Intourist", Zygmunt SZULC - Dyrektor Departamentu Zagranicznego GKkFiT, Alicja LIPSKA - Departament Kształcenia i Nauki GKkFiT, Janusz LAUR - Kierownik Działu Zagranicznego ZG TPPR, Stanisław NOWOSIELSKI - Dyrektor Biura Podróży TPPR "Kalinka", Jolanta GIUSZCZ - BP TPPR "Kalinka", Stanisław ZAGRODZIŃSKI - PP "Orbis", Grzegorz BIENCZYK - Dyrektor BTZ PTTK. Zarząd Główny PTTK reprezentowali kol. Jan SZEFECZYK - członek Prezydium ZG PTTK i Janusz OWSIANY - członek ZG PTTK, obecny był też kol. Tadeusz STEFANSKI - Przewodniczący Komisji Przewodników Turystycznych ZG PTTK. Środowisko przewodniczkę reprezentowało 46 przewodników z Warszawy, Krakowa, Wrocławia i Łodzi.

Kol. Jan SZEFECZYK przedstawił rolę i zadania przewodników PTTK w obsłudze grup turystów radzieckich.

Zygmunt SZULC poruszył zagadnienia dotyczące wymiany turystycznej ze Związkiem Radzieckim w oparciu o porozumienie podpisane we wrześniu 1985 r. pomiędzy Głównym Komitetem Turystyki a Głównym Komitetem ZSRR d/s turystyki zagranicznej. Szczególną uwagę zwrócił na wymianę realizowaną przez towarzystwa przyjaźni, pomiędzy miastami, instytucjami i organizacjami oraz wymianę bezdeklarowaną realizowaną przez organizacje młodzieżowe, związkowe i towarzystwa przyjaźni.

Attache Ambasady ZSRR Aleksander AKTIUK wygłosił referat "Przebieg i wyniki XXVII Zjazdu KPZR".

Kol. Janusz OWSIANY poruszył problem przygotowania przewodników do obsługi ruchu turystycznego. Zwrócił też uwagę na konieczność dokonywania okresowej oceny pracy przewodników.

Dyrektor Przedstawicielstwa WAO "Intourist" Siergiej ZAPROMIETOW omówił rozwój turystycznej wymiany pomiędzy ZSRR a państwami socjalistycznymi. Polityka KPZR jest nastawiona na polepszenie i pogłębianie współpracy między wszystkimi krajami. Jedną z dróg takiej współpracy jest rozwój turystyki. W tym celu Kraj Rad rozwija bazę hotelową, gastronomiczną, podnosi kwalifikacje kadr, zapewnia środki transportu oraz rozpowszechnia wydawnictwa turystyczne.

Informację o pracy Biura Podróży TPPR "Kalinka" przedstawiła Jolanta GIUSZCZ.

W dyskusji wskazano szereg istotnych dla obsługi grup zagadnień, m.in. programów, wydawnictw szkolenia i doszkalania przewodników. W podsumowaniu sformułowano następujące wnioski:

- konieczność stałego doszkalania językowego, realizowanego poprzez wyjazdy do ZSRR grup specjalistycznych,
- ustalenie zakresu ogólnych informacji o kraju, które grupy winny otrzymywać od pilotów,
- weryfikacja programów grup,
- welowe są okresowe spotkania instruktażowe przewodników i pilotów.
- konieczne jest zabezpieczenie wydawnictw informacyjnych o Polsce w języku rosyjskim.

Informacja

o stanie organizacyjnym i działalności programowej PTTK sporządzona w oparciu o dane sprawozdawczości wg stanu na 31 grudnia 1985 r.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze jest stowarzyszeniem wyższej użyteczności, działającym w strukturze 49 zarządów wojewódzkich, których zasięg terytorialny pokrywa się z obszarem administracyjnym poszczególnych województw. Zarzą-

dom wojewódzkim PTTK podporządkowane są organizacyjnie oddziały PTTK, a tym z kolei koła i kluby PTTK.

Na terenie kraju działają 564 oddziały PTTK, w tym:

- 104 z zasięgiem działania na teren miasta,
- 282 z zasięgiem działania na teren miasta i gminy,
- 11 oddziałów gminnych,
- 14 oddziałów dzielnicowych,
- 98 oddziałów zakładowych,
- 24 oddziały uczelniane,
- 1 oddział emerytów, rencistów i inwalidów,
- 22 oddziały działające w innych środowiskach, w tym 16 oddziałów wojskowych.

W PTTK działa 12.380 kół i klubów na prawach koła, zrzeszając 691.881 członków indywidualnych PTTK. Najliczniej reprezentowane środowiska, to: zakłady pracy /3.617 kół, 194,3 tys. członków/, szkoły podstawowe /3.869 kół, 156,6 tys. członków/ i szkoły średnie /2.230 kół, 142,8 tys. członków/.

PTTK dysponuje kadrą programową posiadającą 118.041 uprawnień, w tym:

- 46.752 organizatorów turystyki,
- 16.151 przewodników turystycznych,
- 16.431 przewodników turystyki kwalifikowanej,
- 2.846 instruktorów,
- 4.931 społecznych opiekunów zabytków,
- 11.803 strażników i społecznych opiekunów przyrody,
- 11.902 członków Służby Kultury Szlaku,
- 6.099 opiekunów SKKT PTTK,
- 1.126 znakarzy.

Działalność programową prowadzą wszystkie jednostki organizacyjne PTTK, w 1985 r. zorganizowano m. in.:

- 86.609 wycieczek i imprez turystyki kwalifikowanej, w których wzięło udział 2.106 tys. uczestników /w tym 1.283,8 tys. młodzieży szkolnej/,
- 189.196 wycieczek i imprez turystyki powazachnej dla 6.969,6 tys. osób,
- 6.314 wystaw, które zwiedziło 1.096,1 tys. osób,
- 15.039 odczytów dla 521,4 tys. słuchaczy.

Przewodnicy PTTK obsłużyli 204,6 tys. wycieczek z udziałem 7.085,1 tys. uczestników.

Wszystkimi formami działalności programowo-organizacyjnej w 1985 roku Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze objęło ponad 18 mln. osób.

Wyodrębnioną działalność gospodarczą w PTTK prowadziło 40 przedsiębiorstw: 19 Okręgowych Zespołów Gospodarki Turystycznej, 10 Zakładów Produkcyjnych "Foto-Pam", 8 Zakładów Remontowo-Budowlanych oraz 3 przedsiębiorstwa centralne: Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK, Wydawnictwo PTTK "Kraj" i Przedsiębiorstwo Zaopatrzenia Handlu Detalicznego.

Niewyodrębnioną działalność gospodarczą prowadziło około 320 Biur Obsługi Ruchu Turystycznego PTTK.

Baza noclegowa Towarzystwa liczyła ogółem 259 obiektów dysponujących 27,9 tys. miejsc noclegowych /11,5 tys. miejsc całorocznych/. Baza gastronomiczna liczyła 285 zakładów i punktów gastronomicznych dysponujących 19,6 tys. miejsc.

NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

18 marca b.r. odbyło się spotkanie kierownictwa Komendy Głównej OHP oraz Zarządu Głównego PTTK dla omówienia dotychczasowej współpracy oraz wytyczenia kierunków współpracy w bieżącej kadencji.

Dotychczasowa dobra współpraca pozwala przypuszczać, że jej formy nadal będą doskonałe i wzbogacane. Szczególnie dużo uwagi poświęcono wychowawczej roli turystyki wśród junaków OHP oraz szkoleniu kadry turystycznej, a

zwłaszcza organizatorów turystyki, na potrzeby tego środowiska. Zatwierdzono harmonogram współpracy w 1986 rok, postanowiono również corocznie dokonywać oceny współpracy.

"Mój nauczyciel kraju ojczystego"

Rozstrzygnięto ogłoszony w 1984 roku przez Radę Programową d/s młodzieży szkolnej ZG PTTK konkurs na wspomnienie, opis, relację, pamiętnik, dziennik, kronikę lub inną formę przekazu, która pozwoli najlepiej przedstawić swojego nauczyciela, opiekuna, przewodnika, instruktora harcerstwa, rodziców, czyli osobę, która wspaniała zamilowanie do wędrówki, do poznawania kraju ojczystego, przyrody, zabytków przeszłości, obyczajów, ludzi - osobę, która wzbogaciła życie o turystykę i krajoznawstwo.

Na konkurs "Mój nauczyciel kraju ojczystego" wpłynęło 66 prac. Oto wyniki konkursu:

- I miejsce - Zbigniew STRZAŁKA ze Stargardu Szczecińskiego za pracę o swoim dziadku Józefie Strzałce.
- II miejsce - Ewa WAYS "Pestka" z Radomia za pracę o swoim ojcu Marianie Wiechu.
- II miejsce - Tadeusz ZAWORSKI z Owińska za pracę o swoim profesorze z gimnazjum Ludwika Jaxa-Bykowskim.
- III miejsce - Zofia NIEMCZYKÓWA z Krakowa za pracę o swojej nauczycielce i wychowawczyni dr Stanisławie Niemcówny.
- III miejsce - Wojciech Jerzy LUCAS z Warszawy za pracę o swojej babce Eleonorze, nauczycielce Franciszce Maślankównie-Mindowicz i druhu Kazimierzu Bartoszewskim.

Ponadto przyznano wyróżnienia:

- Janina MROWIEC z Warszawy za pracę o swojej nauczycielce z gimnazjum Dni Dobrowolskiej.
- Janina POLAŃSKA z Będzina za pracę o swojej matce i swojej nauczycielce p. Broniatowskiej.
- Ewa STRZELEC z Góry /woj. leszczyńskie/ za pracę o swojej nauczycielce Janinie Właźlak.
- Halina PAVIOREK z Zawiercia za pracę o swoich nauczycielach Stefani i Janie Kurcewiczach.
- Barbara ZUCHOWSKA "Brzoza" z Warszawy za pracę o swoim nauczycielu Kazimierzu Bartyzeli.
- Halina RUSIN z Bielska Białej za pracę o swoim nauczycielu Kazimierzu Wójtowiczu.

Laureatom konkursu gratulujemy!

Rozpoczęła się VII edycja konkursu na najlepsze wydawnictwo studenckie o charakterze turystycznym organizowanego przez Komisję Akademicką Zarządu Głównego PTTK.

Celem konkursu jest dalsza aktywizacja oraz promowanie działalności wydawniczej akademickich agend turystycznych, wspieranie studenckich kół i klubów turystycznych opracowujących i wydających ciekawe i wartościowe publikacje turystyczno-krajoznawcze, jak też popularyzacja dotychczasowych osiągnięć wydawniczych akademickiego środowiska turystycznego.

Na konkurs można zgłaszać wydawnictwa wydane w latach 1985-86 oraz wydane wcześniej, a do tej pory nie zgłoszone na konkurs. Konkurs obejmuje następujące grupy tematyczne:

1. monografie krajoznawcze, przewodniki i informatory turystyczne - krajowe i zagraniczne,
2. monografie tematyczne, wydawnictwa szkoleniowe i metodyczne,
3. opracowania kronikarskie i historyczne dotyczące studenckiej turystyki oraz bibliografie,
4. wydawnictwa cykliczne,
5. śpiewniki.

Prace mogą zgłaszać zarówno autorzy publikacji jak i wydawcy. Publikacje wydawane przez wydawnictwa profesjonalne nie biorą udziału w konkursie. Termin zgłaszania wydawnictw mija w dniu 30 czerwca 1986 r. Zgłoszenie wydawnictwa powinno zawierać:

- dane zgłaszającego /imię i nazwisko lub nazwę jednostki organizacyjnej oraz adres/,
 - minimum trzy egzemplarze zgłaszanej pracy.
- Zgłoszenia wydawnictw należy nadsyłać na adres: Andrzej Wielocha, Oddział Międzyuczelniany PTTK, ul. Krakowskie Przedmieście 24, 00-325 Warszawa z dopiskiem "Konkurs wydawniczy".

Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi w terminie do 30 września 1986 roku. Po konkursie wszystkie zgłoszone wydawnictwa zostaną zaprezentowane na wystawie, a następnie przekazane do Centralnej Biblioteki PTTK.

TURYSTYKA ZAGRANICZNA

Informacja o przygotowaniach do letniego sezonu 1986 roku w zakresie turystyki kwalifikowanej

Wzorem lat ubiegłych całość działań Działu Turystyki Kwalifikowanej BTZ PTTK w zakresie przygotowań do sezonu letniego można podzielić na dwie części:

- imprezy programowane centralnie /przez Dział Turystyki Kwalifikowanej BTZ PTTK i komisje turystyki kwalifikowanej ZG PTTK/ realizowane za pośrednictwem kontrahentów zagranicznych,
- imprezy programowane przez koła, kluby, oddziały i inne jednostki PTTK, które są realizowane samodzielnie przez organizatorów na zasadzie wypłacania kierownikom grup ekwiwalentu dewizowego na realizację programu za granicą.

Do pierwszej kategorii imprez należy zaliczyć planowane na 1986 rok następujące propozycje:

Górskie obozy wędrownie - Czechosłowacja

- szlak "Karkonosze Czeskie" - dwutygodniowa wędrowka w oparciu o schroniska: Janske Lázně, Labska Bouda, Ružohorki, Dvoraczki; 18 grup po 20 osób.
- szlak "Wielka i Mała Patra" - dwutygodniowa wędrowka w oparciu o schroniska: Pod Sokoliem, na Kralovej Studni, na Matinskich Holach i w Majekowej Chacie; 18 grup po 20 osób.
- szlak Nizkich Tatr - dwutygodniowa wędrowka w oparciu o schroniska w Majekowej Chacie, Chata pod Magurou, Chata w Luckach i w Svermovie; 18 grup po 20 osób.
- szlak "Słowacki Raj" - dwutygodniowa wędrowka w oparciu o schroniska w Klastorisku i w Mzynkach; 12 grup po 20 osób.
- szlak "Słowacki Kras i Spisz" - dwutygodniowa wędrowka w oparciu o schroniska w Spiskim Podhradie i Rožniava; 12 grup po 20 osób.
- szlak "Tatry" - dwutygodniowa wędrowka w Tatrach Zachodnich w oparciu o schroniska Chata Jakubina i Žiarska Chata; 26 grup po 20 osób.

Górskie obozy wędrownie - Bułgaria

- szlak "Piryn i Rila" - 16-dniowa wędrowka w oparciu o schroniska, 7 grup po 15 osób.
- szlak "Rodopy" - 14-dniowa wędrowka w oparciu o schroniska, 3 grupy po 15 osób.
- szlak "Stara Planina" - 14 dniowa wędrowka w oparciu o schroniska, 3 grupy po 15 osób.

szlaki łączone "góry - morze" w Bułgarii

- dwutygodniowy obóz /tydzień pobytu nad morzem w Neseberze i tydzień pobytu w schronisku w Rodopach/, 14 grup po 30 osób.
- dwutygodniowy obóz /tydzień pobytu nad morzem w Czernomorcu i tydzień pobytu w schronisku w górach Rila/, 14 grup po 30 osób.

imprezy kajakowe realizowane na zlecenie Komisji Turystyki Kajakowej

Węgry

- spływ imienia Sobieskiego - 180 osób,
- spływ rzeką Cisa - 40 osób,
- międzynarodowy spływ na Dunaju TID - 35 osób,
- spływ rzeką Rabą - 40 osób,
- spływ dookoła Balatonu - 35-40 osób.

Bułgaria

- spływ Dunajem na odcinku bułgarskim TID - 45 osób.

imprezy dla pletwonurków

- około 10 grup na wybrzeżu czarnomorskim w Bułgarii na zamówienie klubów PTTK.

imprezy campingowe nad Balatonem

W oparciu o sprzęt campingowy i sportowy Biura Turystyki Zagranicznej PTTK planowane są tradycyjne imprezy w m. Revfülp nad Balatonem. Noclegi w namiotach, wyżywienie w pobliskiej restauracji, możliwość korzystania ze sprzętu sportowo-rekreacyjnego /rowery, żaglówki, kajaki, windsurfingi, siatkówka, komетка i t.p./. Imprezy realizowane zarówno autokarem BTZ jak i transportem własnym klienta. Planowane jest 28 grup po 48 osób.

obozy alpinistyczne

- na terenie Bułgarii /góry Piryn i Riza/ planowana jest organizacja 5 obozów po 10 osób.
- na terenie Czechosłowacji /Tatry Wysokie/ planowana jest organizacja 6 obozów po 15 osób.

Praktycznie wszystkie wymienione wyżej imprezy /poza imprezami campingowymi w Revfülp/ zamawiane są w całości przez jednostki programowe PTTK i przeznaczone są na ich potrzeby.

W kategorii imprez programowanych przez ogólnopolskie PTTK realizowanych przez BTZ PTTK bez udziału kontrahenta zagranicznego dominują programy obozów górskich w Czechosłowacji, które stanowią około 70% zamawianych i realizowanych imprez. Sporym zainteresowaniem klubów cieszą się również góry Bułgarii. Wymienić też trzeba imprezy kolarskie i żeglarskie oraz piesze o bogatym programie krajoznawczym. W bieżącym sezonie letnim Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK realizuje około 600 takich imprez.

RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

21 marca b.r. odbyło się pierwsze posiedzenie Rady Programowej I Ogólnopolskiego Triennale Książki Krajoznawczo-Turystycznej. Patronat nad Triennale objął Ob. Tadeusz ZACHARIASIEWICZ, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Kultury i Sztuki, impreza odbędzie się w marcu 1997 roku w Białymstoku.

Literatura krajoznawczo-turystyczna, wydawana przez wielu wydawców znakomicie sprzyja pogłębieniu wiedzy o przeszłości i współczesnych osiągnięciach kraju, krzewieniu krajoznawstwa, kształtowaniu uczuć patriotycznych zarówno młodych, jak i dojrzałych Obywateli Polski Ludowej. Triennale będzie mogło podkreślić znaczenie roli tej literatury w wypełnianiu edukacji krajoznawczo-turystycznej społeczeństwa oraz przedstawić aktualne tendencje i potrzeby w zakresie troski o szatę graficzną tych publikacji.

Triennale będzie poprzedzone konkursami i plenerami, które skupią uwagę środowisk twórczych na tej dziedzinie ważnych w życiu społeczeństwa faktów kulturowych.

W kolejnym numerze "Informacji ZG PTTK" przedstawimy podstawowe założenia Triennale.

NA TURYSTYCZNYCH SZLAKACH

W dniach 23-25 maja b.r. odbędzie się II Ogólnopolski Rajd "Szlakami Rodła" organizowany przez Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze i Stronnictwo Demokratyczne. Rajd ma na celu zapoznanie młodzieży z historią działalności Związku Polaków w Niemczech oraz z miejscowościami związanymi z walką o utrzymanie polskości ziem zachodnich i północnych, o ich powrót do Macierzy, oraz ukazanie

piękną Ziemi Raciborskiej.

Bezpośrednim organizatorem jest ZW PTTK w Katowicach /ul. Korfantego 10, 40-013 Katowice/. Regulaminy imprezy są dostępne we wszystkich Zarządach Wojewódzkich PTTK. Termin zgłoszeń upływa 30 kwietnia b.r.

Z bogatej oferty centralnych imprez turystycznych wybraliśmy imprezy indywidualne, trwające cały rok, bądź też rozpoczynające się wiosną. Zapraszamy do udziału!

cały rok OGÓLNOPOLSKI INDYWIDUALNY RAJD PIESZY
OZ PTTK HIL, 30-969 Kraków, Centr. Adm. HIL, bud. S

15 I - IX OGÓLNOPOLSKI RAJD WAGABUNDÓW "POZNAJEMY
15 XII ZABYTKOWE ZESPOŁY MIEJSKIE I WIEJSKIE"
O PTTK, 44-100 Gliwice, Rynek 12

cały rok GÓRSKI INDYWIDUALNY RAJD AKADEMICKI
"GIRA"
OM PTTK, 61-701 Poznań, ul. Fredry 7

13 III - XI BESKIDZKI "RAJD NA RATY"- FSM 86"
10 XII
OZ PTTK FSM, 43-300 Bielsko Białe, ul. Wyzwolenia 15

1 IV - XXIV INDYWIDUALNY RAJD GÓRSKI
15 X
O PTTK, 40-006 Katowice, ul. Warszawska 4

1 IV - OGÓLNOPOLSKI INDYWIDUALNY WIELOETAPOWY
31 X RAJD "GÓRSKIE ROŚLINY CHRONIONE"
O PTTK, 40-006 Katowice, ul. Warszawska 4

1 IV - VII INDYWIDUALNY RAJD GÓRSKI
31 X "GÓRY W HISTORII I WSPÓŁCZESNOŚCI"
O PTTK, KTG, 31-155 Kraków, ul. Warszawska 11

1 IV - XVI INDYWIDUALNY RAJD GÓRSKI
5 X
O PTTK, KTG, 43-400 Cieszyn, ul. Mennicza 48

1 IV - WIELKOPOLSKI INDYWIDUALNY
31 X RAJD GÓRSKI
O PTTK, 61-773 Poznań, Stary Rynek 90

IV - X RAJD KOLARSKI "ZNAM ZIEMI OPOLSKĄ"
ZW PTTK, 45-082 Opole, ul. Barlickiego 2a

IV - X RAJD KOLARSKI "DOKOŁA OPOLSZCZYZNY"
ZW PTTK, 45-082 Opole, ul. Barlickiego 2a

IV - X RAJD KOLARSKI "PRZYJACIEL OPOLA"
ZW PTTK, 45-082 Opole, ul. Barlickiego 2a

IV - X RAJD KOLARSKI "NA RATY"
O PTTK, 34-300 Żywiec, ul. Kościuszki 22

15 IV - X JUBILEUSZOWY RAJD INDYWIDUALNY TURYSTÓW
15 XI MOTOROWYCH "NAD WISŁĄ, PO KUJAWACH I ZIEMI DOBRZYŃSKIEJ"- WĘDRÓWKI RODZINNE
O PTTK, 87-720 Cieshocinek, ul. Kopernika 2

1 V - III OGÓLNOPOLSKI RAJD TURYSTÓW ZMOTORY-
31 X ZOWANYCH PTTK O NAGRODĘ URSYNOWA
KTM PTTK, 02-784 Warszawa, ul. Służby Polce 2

1 I - VIII OGÓLNOPOLSKI RAJD INDYWIDUALNY
30 XI "PAMIĘĆ WIECZNIE ŻYWA" - ODWIEDZAJMY
MIEJSCA PAMIĘCI NARODOWEJ
O PTTK, 62-031 Luboń, ul. Zabikowska 62

1 IV - XI WIELKOPOLSKI INDYWIDUALNY RAJD
30 XI KRAJOZNAWCZY "WIRK"
OM PTTK, 61-701 Poznań, ul. Fredry 7

NUMER ZAMKNIĘTO 1986-03-28